

巴西26日举行总统选举第二轮投票

内韦斯对决罗塞夫

5日,巴西2014年总统选举首轮投票结果终于揭晓,没有任何总统候选人获得超过半数的选票。先前以“黑马”姿态出现的社会党候选人玛丽娜·席尔瓦出局。得票居前的现任总统、劳工党候选人迪尔玛·罗塞夫和社会民主党候选人阿埃西奥·内韦斯将在26日举行的第二轮投票中一决高下。一些分析师认为,内韦斯对罗塞夫构成的威胁不小。

出身政治名门

内韦斯先前在民意调查中支持率一直低于席尔瓦,不过选前一周突然发力,最终以接近34%的得票率挺进“决胜局”,远超席尔瓦21%的得票率。

一些分析师认为,尽管罗塞夫42%的得票率不低,但内韦斯表现不俗,极有可能在第二轮投票中争取到不少席尔瓦的支持者,对罗塞夫构成很大威胁。

西方媒体评价,与平民出身的罗塞夫相比,内韦斯更像一名典型的政治精英。他来自政治名门,21岁即投身仕途,担任祖父的助理。而他祖父坦克雷多·内韦斯是巴西民主化运动的领袖之一,是1985年结束军政府统治、恢复宪政后首名经选举产生的总统。

遗憾的是,这名深受爱戴的政治家未及就任就染病离世。时至今日,坦克雷多·内韦斯的名字在巴西民众中依然具有号召力。内韦斯显然懂得如何利用这段家族历史,竞选期间不时提及祖父名字。

内韦斯所在的社民党一向被视为精英政党,与资本、财富、权力密切相关,1995年至2002年曾是执政党。不过,在一个超过半数选国家

庭月收入不足1000美元的国家,“精英”对普通百姓的感召力似乎相对有限。

聚光灯下,内韦斯的个人生活也成为媒体关注焦点。这名现年54岁的前州长去年与一名比自己小20岁的前模特结婚。妻子今年6月生下一对双胞胎。

竞选期间有传闻称内韦斯曾经吸食毒品。他本人否认这一说法。内韦斯的老朋友、联邦议员纳尔西奥·罗德里格斯告诉路透社记者,内韦斯的个人生活“从未影响到”他的公共生活。



5日,巴西米纳斯吉拉斯州贝洛奥里藏特,内韦斯参加投票。

重民生与经济

作为社民党推举的候选人,内韦斯获得党内外、工商界和金融界广泛支持,以擅长结盟、联合政党著称,多年担任米纳斯吉拉斯州州长,政治履历丰富。这让不少巴西民众相信,内韦斯有能力推动变革,带领2亿巴西民众走向更美好未来。

内韦斯所在的米纳斯吉拉斯州是巴西第三经济大州。在他2003年到2010年担任州长期间,以推行“管理休克”政策著称。为削减州政府开支,他实施公务员减薪,带头自减工资,同时砍掉一些冗余部门。他还投入大量预算用于卫生、教育和治安,离职时民众对他的支持率高达92%。

至于如何恢复巴西的金融信誉并加快经济增长,内韦斯认为,政府首先要重新履行财政责任,同时寻求更加开放的贸易政策,强化投资,鼓励商业活动,改善与私营企业的关系。

内韦斯许诺,一旦当选,他将组建一届具有“可预测性”的政府,因为这对“市场和投资者再次成为国家发展的伙伴”而言至关重要。

内韦斯还在竞选中承诺,他将延续劳工党政府包括“家庭补助金”和“我的家,我的生活”等民生政策,借此讨好中下层选民。他76页的施政纲领,把更多注意力放在经济领域,提出控制通胀、保持初级盈余和浮动汇率作为支柱的宏观经济政策,使巴西实现可持续发展。在外交方面,他表示将推动重启巴西与欧盟的自贸协议谈判,并“对重要性越来越大的亚洲给予特别关注”。

罗塞夫表示,她将领导新一届联邦政府竭尽全力满足全体巴西人民的需求,共同建设一个更加进步、文明的新巴西。她还指责内韦斯所在的社会民主党仅能代表巴西三分之一的人口,无法代表绝大多数巴西人民的利益。

内韦斯则回击称,巴西人民才是第一轮选举真正的胜利者,选举结果远远低于罗塞夫政府预期。现任政府曾经有机会改善巴西人民的生活,然而却没有抓住机会。显而易见的是,全体巴西人民都在渴望国家能够发生积极的改变。

豪言参选必胜

政治分析家认为,本次大选首轮投票的结果,再次表明由劳工党和巴西民主运动党为主组成的左翼执政联盟以及由社会民主党为首的中右翼联盟,仍是左右巴西政坛最重要的两大力量。自1994年以来历次巴西总统选举的最后角逐,均在这两大阵营间进行。

分析人士指出,从目前形势看,罗塞夫有最终胜出的可能,但面临内韦斯的挑战。如果内韦斯能够获得在第一轮选举中得票率第三的席尔瓦的拥护者支持,第二轮选情将会非常紧张。

内韦斯先前在一场竞选活动中公开挑战罗塞夫,称这名现任总统没有做好迎接第二轮投票的准备,“我们将进入第二轮,我们会赢得选举”。

8月份,当席尔瓦的支持率与内韦斯并驾齐驱时,内韦斯在8月24日接受电台采访时,对此表示很淡定。“政治和选举经常就像绚烂多变的大

海一样,总是一波未平一波又起。”内韦斯的话意指席尔瓦的异军突起只是一时变化。他还举例说,原本舆论预测现任总统罗塞夫铁定在第一轮投票完胜,但如今看来她很可能需要靠第二轮投票决胜。

确定进入第二轮投票后,内韦斯立即展开情感攻势,向席尔瓦的支持者拉票。他动情地提起8月因飞机失事意外身亡的原社会党总统候选人爱德华多·坎波斯,称其为“一名友人和受人尊敬的人民公仆”。

内韦斯6日对社会党席尔瓦的支持者说:“是时候团结起我们的力量了。”

不过,席尔瓦似乎并不急于表态。她说,社会党先前曾与众多政党结盟,在作决定时,将考虑对方是否认同社会党提出的政治纲领。

之前的民意调查结果显示,一旦内韦斯进入第二轮,超过半数的席尔瓦支持者将把选票投给内韦斯,大约四分之一将转投给罗塞夫,其余人说,尚未决定投票意向,或者会放弃投票,以抗议席尔瓦败选。



5日,内韦斯接受支持者祝贺其进入第二轮投票。

意外挑起大梁,却因党派民意基础弱败选

席尔瓦止步首轮

8月13日,巴西总统候选人之一的爱德华多·坎波斯意外死于飞机失事。这场悲剧意外地把一位女性——玛丽娜·席尔瓦推到大选舞台的中心位置,也给巴西大选进程增添些许刺激和曲折。相比坎波斯,席尔瓦政坛经验丰富、个性鲜明,先前以“黑马”姿态出现。不过选前一周内韦斯突然发力,席尔瓦止步首轮。

总统梦终难圆

巴西社会党在8月20日将本是坎波斯竞选副手的席尔瓦推举为该党总统候选人。这个决定也在外界意料之中。对罗塞夫来说,相比已故的坎波斯,席尔瓦恐怕是个更强劲的竞争对手。

首先,她是政坛老将,有更丰富的选举经验。2010年大选中,席尔瓦代表名不见经传的绿党与执政的劳工党候选人罗塞夫、社会民主党的若泽·塞拉等人同台角逐,竟获得占总票19.4%的选票。当时,她公开许愿:想成为“第一个穷出身的黑人女总统”。

2010年的大选,席尔瓦的这个愿望没有达成。但她的强大潜力已初

露端倪。支持者鼓励她2014年再接再厉,席尔瓦也没谦让,组建了一个新的政党“可持续性网络”,但因为没能争取到政党成立备案所需的50万份签名,未能获得竞选资格。

席尔瓦没有气馁。她转而接受坎波斯的邀请,作为他的竞选搭档,以社会党副总统候选人身份加入这场竞争。

在本次大选首轮投票中,席尔瓦得票率为21%。之前在民意调查中获得较高支持率的她得票低于预期,本人缺乏丰富政治经验以及社会党民意基础尚弱恐怕是重要原因。

亲在森林中采集橡胶,一天要走好几公里。

孩童时期的席尔瓦生过好几场大病——肝炎、疟疾和重金属中毒,几次徘徊在生死边缘。

虽然最后熬了过来,她留下不少后遗症,身体至今脆弱,对很多东西过敏,包括化妆品、香水、酒精和红酒。



5日,在巴西奥布朗库,社会党候选人玛丽娜·席尔瓦到达投票站准备参加投票。

16岁前,席尔瓦还是个文盲。这一年,成为孤儿的她离开了家乡,搬到阿克里州首府里奥布朗库,主要是为了治疗肝炎。

一所天主教修道院的修女们收留了她。在修道院,她成为一个虔诚教徒,开始学习认字。她成为家族中第一个能读会写的文化人。

多年后,她接受英国广播公司(BBC)巴西频道采访,回忆起“脱盲”时的喜悦之情:“当我看见自己的名字

出现在课程及格名单中时,我不禁跪了下来感谢上帝。那张证明我能识字的名字为我开辟了另一个天地。”

特殊的成长经历造就了席尔瓦今天的个人风格:素颜朝天,穿着朴素保守,头发总是盘成一个紧实的发髻。

不过,在严肃的外表下,她也不乏温情一面。在里约热内卢天主教大学教授、政治分析师里卡尔多·伊斯梅尔看来,苦出身正是她的优势,使她更能体会民间疾苦。

为环保弃官位

离开修道院后,席尔瓦靠当女佣养活自己。26岁时,她从阿克里联邦大学历史系毕业,开始对政治产生兴趣。1984年,她参与创立了阿克里州第一个工会。

因为儿时经历,席尔瓦很自然地与橡胶工出身的工会领袖奇科·门德斯成为政治盟友。他们组织示威活动,声讨亚马孙河流域滥伐森林问题以及由此带来的雨林原住民被迫迁徙现象,为橡胶工等底层劳工的利益呐喊。门德斯的斗争招来杀身之祸,1988年因与农场主冲突遭暗杀。

门德斯的牺牲使巴西的橡胶工命运与雨林保护运动获得国际关注,作为门德斯战友的席尔瓦也开始获得巴西主流社会认可。1995年,她成为巴西第一位橡胶工出身的参议员。2003年,她时任总统卢拉任命为环境部长。

在10年参议员和5年部长生涯中,席尔瓦为保护亚马孙河流域雨林

生态和当地经济的可持续发展努力。正因她在环保事务上过于坚持,不可避免地与经济产业部门产生利益冲突,2008年5月她辞去了部长一职以“明志”。虽然失去高位,但她以“坚持原则”的形象赢得巴西年轻国民的心,也被西方社会视为环保领域的正面榜样。

一年后,她又宣布退出执政的劳工党,转投绿党,并以这个小党候选人的身份参加2010年总统选举。

竞选中,她的反腐败和“生态可持续发展”理念获得中产阶级、受教育程度较高和年轻一代选民的支持。

身为一名环保主义活动家,席尔瓦在国际上也享有盛誉。这是她相对巴西其他政治家的另一个优势。

2012年伦敦奥运会开幕式上,她获邀成为8名奥运会旗手之一,她的出场让出席开幕式的巴西政府代表们颇感吃惊。

(本版图文均据新华社)

出身苦是优势

席尔瓦成长路上的艰辛,将她与巴西绝大部分政治精英区分开来。

1958年,她出生于巴西阿克里州乡村一个11个孩子的大家庭,父母为葡萄牙人和非洲裔混血。她的家乡位于亚马孙河沿岸的心脏地区,当地人多靠采集橡胶为生。席尔瓦打小就跟兄弟姐妹一起,每天跟着父